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§ 5. CpaBHeHusn

Paccmotpum gemumocTh B Koutblie e b X guceln. [lycte a,b e Z, ,m e N.

Onpenenenne 8 . T'oBopsT, uro a geauTcs Ha b, ecnu cymectByeT € Z
Takoe, 4To a=D0(.

Onpenenenne 9. HanGonpmumM oO0mMHUM JE€JIUTEIECM IMEIbIX YHCEI
ay, Ay, ..., 8x HA3BIBACTCS] HAMOOJIBIINKI CpeIU UX OOIIUX JICTUTEICH.

Onpenenenne 10. J/IBa umcina a,b e Z Ha3pBaroTCI CPAaBHUMBIMH 110
MOIYJIIO M, eCiH (a — b) : M. DTO 3aMHUCHIBACTCS BHIPAKEHUEM

a=Db (mod m),
KOTOPOE HA3bIBACTCS CPABHCHUEM I10 MOJIYITIO.
3amMeTHM, YTO KaXJI0€ YHCIO CPaBHUMO IO MOIYJIIO M C OCTaTKOM OT

JCJICHUA €T0 Ha M.

Ceoiicmea cpasHeHUil N0 0OHOMY MOOYTIO.

k-a=k-b(modm), k € Z,

a" =b"(modm),n € N,

a=b(modm) =1 f(a)= f(b) (modm), f € Z[x], (17)
gzg(modm), a,bd, (d,m)=1.

a+c=b+d(modm)
a—c=b-d(modm) (18)

a-c=b-d(modm)

a = b(mod m)
c =d(modm) -

a = b(mod m)}
= a = c(mod m) (19)
b = c(mod m)
a = b(modm) = (a,m)=(b,m) (20)

JlokazaTenbCcTBa 3TUX CBOMCTB OYEHb MPOCTHI. PacCMOTpUM X MPUMEHEHHE.
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2) x?'id = xid. Hockonbky (x+y):d, To monydaem, uto u y:id, u
x? + y?:d, orkyna, B cuny (26), z7:d, z:d , u B pe3ynbTare umeeM (X, y,z):d .

3T0 HEBO3MOXHO COTJIACHO BhIOOPY pemieHus (X, Y, 2).
Wtak, moayyuianm mpoTUBOPEUHs, KOTOPbIE JOKAa3bIBAIOT, YTO MHOXKHUTEIU B
npaBoil yactu (27) AEHCTBUTEIBHO B3aMMHO MPOCTHI. Tak Kak WX MPOU3BEICHUE

ecTb z”, TO 3TH COMHOXHUTCIIU SIBJSIOTCA P-MH CTCICHSAMH B3aHMHO IMPOCTHIX
YquCce, T. €.

x+y=A4",4A€ Z,
XV —x" Py A x Y2 +y"'=R? ReZ, (28)
(4,R)=1.

3amucaB cootHomenue (26) B Buge x” +(—z)” =(—y)?, noayuum, B cuiry (52),
YTO BO3MOXHO IIPEICTABICHUE:
x—z=B", BeZ. (29)
AHQJIOTUYHO MOJy4YHM, YTO
y—z=C", CeZ. (30)
ITokaxkem, 4to [y BbIOpaHHOTO pemieHust (X, Y, Z) NPOU3BEIACHUE
Xyz ; 2p+1, Jlns kpatkoctu 3anmuck o6o3HauuM 2p+1 depe3 (. CoriacHo
YCJIOBHUIO TEOPEMBI ATO YUCIIO ( — MIPOCTOE, IOITOMY
xtqg |[x7' =l(modqg) [x* =1(modq)
xyzlg=<ylqg=<y"" =1(modg) =1 y*” =1l(modqg) =
zlg |z =1(modg) |z** =1(modgq)

[x” =1(modq)

x? =-1(modgq) 2

- x? +y? =0 (mod p)

y? =1(modq) b
= = -2 =>xP+yl £z

| y” =-1(modgq) {

(27 = 1(mod q) zf = {_ l(modp)

| zP =—-1(mod g)

[TomyyeHnHoe nmpoTUBOpeUre C COOTHOIIEHHEM (26) TOBOPUT O TOM, UTO XVZ: (.
CnenoBatenbHO, MO KpailHe Mepe OJIUH U3 COMHOXKUTENEH X , Y , Z IeIUTCS
Ha (. He orpanuumBas OGLIHOCTH I0KA3aTeNbCTBA, MPEANOIOKHM, 9TO Z g .

Torna
2z=(x+y)—(x—2)—(y—z)= A" —B” —C? =(4" =B" —C"):q.
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§ 6. Kiiacchl BbIYETOB 10 MOYJII0 M

Orcioma A” =B” +C”(mod q). Tlpumensin Teopemy ®Pepma Kak H BBIIIE,
nokaxeM, uto ABC:q. Ho Temeph MBI CMOXEM J10Ka3aTh, KAKOM MMEHHO W3
COMHOKHUTENEH IeIUTCS Ha ( , 3TO A . JICHCTBUTENBHO,

Bigq=> B ig=>(x—z)g=>xig=>xlig=> v ig=(x,,2) g,
HO TI0 ycnoBHIo (x,y,z)=1. Cnenosarensno, B/ ¢ . AHaIOTMYHO MOTYYHM, YTO
C!g u ocraercs, uto umenno A:q.

BriBenem cneAcTBUs U3 9TOM IETUMOCTH !
A:q }:(x+y)5q:>xE—y(modq):Rpspx"1(modq). (31)
Xx+y=AP°F
Haitee, cornacHo (28) umeem (A, R) = 1, mostomy

A'g=(R,q)=1= R?" =1(modg) = R*” =1(mod gq).

C npyroii CTOpOHBI, U3 CpaBHEHUS, MOTYy4eHHOTO B (31), mMeem

R*” = p°x*’*(modq) = 1 = p>x** " (modq) (32)
TTokaxeM, 4TO B HOCIIEIHEM CPaBHEHHH X ¥~ MOXKHO 3aMEHHTD Ha 1:
x—z=B"
: x=B"(modq) x?#™ = B2 (mod q)
z:q B =>4 =
Big B*' =1(modg) |B* =I1(modq)

= x>V =1(modq)
Baironaus B (32) COOTBETCTBYIONIYO 3aMeHy, moxydnm 1= p? (mod q), Ho
1= pz(modq):>(p2 —l)q = (p2 —1)5( 2p+1 )=
{(p—l)f( 2p+1) N {(p—l)z 2p+1
(p+Di( 2p+1) (p+1)>2p+1.
[TomyyeHHOE TMPOTHBOpPEUYME YKA3bIBAET HA CHPABEIJIUBOCTh  YTBEPKICHUS

teopemsl. M

[
[
[]
§ 6. Kinacchl BbI4€TOB O MOIYJII0 M

OTHOIIIEHHE CPAaBHUMOCTH JABYX YHCEJI IT0 MOAYJII0 M SBIISICTCS OTHOIICHUEM
SKBUBAJICHTHOCTH, IIOATOMY OHO pa3OMBacT MHOXXECTBO Z Ha KJacChl
9KBHBAJICHTHOCTH, KOTOPHIE HA3BIBAIOTCS KJIACCAMHU BBIYETOB TI0 MOJIYJIIO M.

Omnpenenenne 12. KitaccoM BBIYETOB YKCIA & IO MOAYIIFO M Ha3bIBACTCSI
COBOKYITHOCTh BCEX IICJIBIX YHMCEJI, CPABHHMBIX C HHUM II0 3TOMY MOJYJIO, a
KaXKI0€ U3 dTHX YKMCE Ha3bIBACTCSI BHIYETOM YHCIIA A [0 3TOMY MOJYIIIO.

Kracc BbIueToB urcia a mo Moayiio M OyaeM 0003HayaTh [a]y, Wik Kopoue —
[a]. OueBHIHO, STOT KJ1aCC COCTOMT U3 YKcen Buaa a+km, roe ke Z.
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Hpumep 11. [3]s={3+5k}ecz={...,-7,-2,3,8, 13,18, ...}.

Ceoiicmea Knaccoe 6bluenmos no MOQVJIIO m

1. [a]=[b] < a = b(mod m) (33)
5 [a]=[b]}:>{[a+0]=[b+d] (34)
[c]=1d] [a-c]=[b-d]

[TocreaHee CBOWCTBO TapaHTHPYET KOPPEKTHOCTH CIEAYIOMIETO OIpPEISICHUS
OIIepaIfii CJI0KEHUS ¥ YMHOKEHUS KJIACCOB BHIYETOB 10 MOJIYIIIO M

[a]+[c]=[a+c] (35)

[a]-[c]=[ac]

OTHOCHTEIBHO 3THUX OIEpalMii MHOXECTBO BCEX KJIACCOB BBIYETOB IIO
MOJTYJTIF0 M SBISICTCS KOJBIIOM. ITO KOJIbIIO 0003HauaeTcs Z/m. B Hem onepariust
YMHOXEHHUS 00J1ajaeT CBOWCTBOM KOMMYTaTHBHOCTH, aCCOIIMATHBHOCTH,
HAJIMYKS €AUHUYHOTO 3JIEMEHTA, KOTOPBIM OKa3bIBaeTcs kiuacc [1].

Teopema 23. B kosibre Z/m kmacc [a] sBiseTcs OOpaTUMBIM 3JIEMEHTOM
TOTJIa U TOJBKO TOT/a, Koraa (a, m)=1.

JlokazaTtenbeTBO. [a] — oOpatum < cymectByeT [K] € Z/m  Ttakoi,
uaro [K]-[a] = 1< cymectBytot k, | € Z Takue, uroka—1=Im<(a,m)=1. A

CnenctBue. Ecmu (a ,m) =1, 1o cymectByer umcio K € Z Takoe,
uto a- k = 1(mod m). Dto uncno k obnagaer ceoiictBom: (k, m)=1. O

Ilpasuno nocmpoenus oopamnozo 3nemenma ¢ Koavue Z/m
YToOBI HOCTPOUTH OOPATHBIN 3JIEMEHT K Kitaccy [a] € Z/m, HyXKHO
® 3aMCHHUTH & €r0 HAUMEHBIIINM ITOJIOXKHUTEIHHBIM BBIYETOM 110 MOJIYJIFO M
(T. €. OCTAaTKOM OT JeJICHHs Ha M);
e BBITNOJHUTH AITOPUTM EBKITHIA TOCICIOBATEIIBHOTO JCICHUS M Ha 3TOT

BBIYECT;
® 110 BCEM HENOJIHbIM YaCTHBIM 3TOTO aJITOPUTMA (1, Uz, ..., (n BBIYUCIHUTH

P
npOGH §=\q1,q2, s,

e [a]*=[K], rme k=(-1)"-P.
3ameuanue. [Toctpoennoe uncio K o6magaer CBOWCTBOM :
a-k=1(modm)
I[Ipumep 12. Berumcmuts knace [-11]" B xonsue Z/8.
1) —-11=5(mod 8)

2)8=5-1+3
5=3.1+2
3=2.1+1
2=1.2
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§ 7. IlosiHasi M IpUBEJEHHAS] CHCTEMA BbIYETOB 10 MOIYJII0 M

_3

L1L1

N
0
4)[-11] "= [-3]

Teopema 24. Konbuo Z/m siBisieTcst IOJE€M TOTIa U TOJIBKO TOIIa, Koraa m —
npocroe gucio. JlokazarenbctBo. Konbmo Z/m — noje <> B Z/M KaxIblii Ki1ace
[ @] #[0] — oOpaTum < kaxxao€e yKciio @ € Z, He nessiieecs Ha M,
B3aMMHO IIPOCTO ¢ HUM <> M — npoctoe. M[

[
[
§ 7. IoaHast n IPUBEACHHAsA CHCTEMA BbIYETOB 110 MOAYJII0 M

Onpenenenne 13. [lonHO# cHcTEeMOW BBIYETOB 1O MOAYIIO M
HA3bIBAETCS COBOKYIHOCTh YHCEJ, B3ATHIX IO OJIHOMY M3 KaXJIOro Kiacca
BBIYETOB IO MOIYJIIO M.

I[Ipumep 13.

[TonHas cucTeMa HAMMEHBIIMX HEOTPUIIATEIIBHBIX BBIUETOB IO MOIYJII0 M:
{0,1,2, ..., m-1}.

[TonHas cucTeMa HaUMEHBIIMX MOJIOKUTEIBHBIX BBIYETOB MO MOJYIIO M:
{1,2,...,m-1, m}

IlonmHasg cucTeMa HAWMEHBIIMX 10 aOCOJIIOTHON BEJWYMHE BHEIYETOB

(korga M — HEYETHOE): {— m—l’_m—3’ .,01, ... ,m_—l}
2 2 2

[TonHoOM cucTEMON BBIYETOB MO MOAYNIO 8 OyAeT, HalpuMmep, cucTema
gucen {12,3,-6,9,22,-11,15,0}.

Teopema 25. Beskas momHas cucteMa A BBIYETOB IO MOJIYJIIO M SBISIETCS
KOJIBIIOM OTHOCUTEILHO OTEpPAalUii CIIOKEHUS U YMHOMXEHUS, BBIIIOIHIEMBIX I10
TOMY MOJYIIIO :

a®b=c,ecmu ce A u c=a+b (modm)

a®b=d,eciud € A nd =ab (modm)

JlokazaTenbeTBO. B3anMHO 0fHO3HAuHOE COOTBEeTCTBHE Mexay A u Z/m,
yCTaHaBJIMBaeMOE IO 3aKOoHy a — [a], mepeHocut Ha A wu3 Z/m omepanuu
CIIOKEHUSI ¥ YMHOXKEHHMSI, KOTOpble B A BBIMJISAST UMEHHO TaK, KaK OIMKMCAHO
B popmyrnax (36). M

CnencrBue. [TonHas cucrema BBIYETOB IO MOAYII0 M SBIAETCS MOJEM
OTHOCHUTEJIbHO ONEpAIuil CIOXEHUST W YMHOXKEHUS, BBINOJHAEMBIX IO 3TOMY
MOJyJIIO, TOT/Ia U TOJILKO TOra, Koraa M — npocroe uucio.

3ameuanue. [ToaHy0 cucTeMy HAaUMEHBIIMX HEOTPHUIATEIbHBIX BBIUETOB IO
MOYJIF0 M ¢ oneparusimu (36) Oyaem 0603HavaTh Zp,.

(36)
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§ 7. IlosiHasi M NpUBeIEHHAS] CUCTEMA BbIYETOB 10 MOAYJII0 M

IIpumep 14. B Z3g={0,1,2,3,4,5,6,7} umeeM, Hampumep, S5@®7=4,
2®5=2, o0paTHBIM K 5 OyJieT 5, a aeMeHT 4 He uMeeT 00paTHOrO.

N3 cBoiictBa cpaBHeHuit (20) ciemyeT, 4TO €clid OAWH AJIEMEHT B Kiacce
BBIUETOB B3aMMHO MPOCT C MOJyJIEM, TO U JFOOOU IPYrO# 3JIEMEHT ATOro Kjacca
o0namaeT »dSTUM K€ CBOWCTBOM. OTO TO3BOJSET CJCNaTh CIEAYIoIIee
OTIpe/IeTICHHE.

Onpenenenue 14. [IpuBe 1€ HHOW CUCTEMOW BBHIUETOB MO MOIYJIIO M
HA3bIBACTCSI COBOKYMHOCTH YHCEJ, B3ATHIX 1O OJHOMY M3 KaXJ0ro Kiacca
BBIYETOB, B3AUMHO MPOCTHIX C ITHM MOJYJIEM.

I[Ipumep 15.

1. IlpuBeneHHOM CHCTEMO BBIUETOB 1O MOAYIIO 8 Oyaer, Hampumep,
coBokymHOCTh yncen {3,9,—11, 15},

2. Ecnu p — mpoctoe umMcino, TO MNPUBEACHHOW CHCTEMOW HAaMMEHBIIUX

HEOTPHUIIATEIILHBIX BBIYETOB OyneT cuctema {1,2, ..., p—1}.
O4eBUHO, YTO BO BCEX IMPHUBEJICHHBIX CHUCTEMAaX BBHIYETOB MO MOAYJIIO M
OJTHO M TO K€ YMCJI0 BhI4eTOB. OHO paBHO KOJIWYECTBY 4Hcen cpeau 1,2, ..., M,

B3aMMHO MPOCTHIX ¢ M. Yucio atux uncen obo3navaercs ¢(m). OHO ompenenser
(GYHKIMIO OT M HAa MHOXKECTBE HaTypajbHBIX YMced. JTa (PYHKIUS Ha3bIBACTCS
byHkunuei Dinepa.

ITpumep 16. ¢(8)=4; ¢(p)=p—1, ecu p — IPOCTOE YHCIIO.

Teopema 26. Oynkius Diinepa ABISETCS MyIbTUILTUKATUBHOM.

JHokazarenscTBo. HeoOxoaumo nokasarh, 4To I HATYypadbHBIX YUCced M U N
npu yciaoBuu (M, N) =1 OyneT crpaBeIIMBbIM COOTHOIICHHE

@(m-n)=o(m) - ¢(n). 37)
Beimmumem B TaONUIy IMONHYIO CHCTEMY HAMMEHBIIHMX ITOJIOKUTEIBHBIX
BBIYETOB IO MOJYJTIO MN:

1 2 . k e m
m-+1 m-+2 m+ k 2m
(n-1) m+1 (n—1) m+2 . (n-1) m+k e mn

BbimenruM W3 HUX 4YKCIa, B3aMMHO IPOCThIE C M, BOCIOJL30BaBIIKCH
cootnomenreMm (20): (im+k,m)=1 < (k,m) =1. DTu uynciaa COCTABISIOT
CTOJIOIBI, HOMEpPA KOTOPBIX B3aUMHO TPOCThl ¢ M. Takux crosbmoB @(Mm).
Kaxaplif U3 3THX CTOJIOIOB MIPEACTABIISAET MTOJHYI0 CUCTEMY BBIYETOB I10 MOIYITIO
n. JIelcTBUTEIHHO, B CTOJIOIE N YKMCET M OHU IOMAPHO HECPABHUMEBI IO 3TOMY
MOJIYJIO TIOTOMY, 4TO

sm + k =im+ k(modn) = sm =im(modn) = s =i(modn) = (s —i):n,

10
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